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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7. OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

l.

oW

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1-9). Ewentualny brak zglos przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Bigdne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i stalych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2008

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie 60 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczg¢ciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektorow szkot biorgeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prdbna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Zadanie 1. (3 pkt)
Na lekeji fizyki postanowiono wyznaczy¢ gestos¢ znalezionej na wycieczee brylki pewnego minera-
tu. Brylka miala nieregularne ksztalty. Napisz, jakie czynnosci powinni wykonac¢ uczniowie.

Zadanie 2. (8 pkt)

Na lekcji fizyki uczniowie wykonali pomiary okresu wahadta matematycznego o dtugosci 76 cm, 9 ra-
zy z dokladnoscia 0,01 s. Otrzymali nastepujace wyniki w sekundach: 1,75;1,74; 1,74, 1,76;1,75; 1.77,
1,74, 1,73, 1,75.

2.1. (2 pkt)

Jakie bedzie najlepsze przyblizenie okresu tego wahadta? Zapisz wartos¢ okresu wahadta z dokiad-
noscig do 0,01s.
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Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Pribna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

2.2.(6 pkt)

Wykorzystujge otrzymane wyniki, uczniowie obliczyli Srednig warto$¢ przyspieszenia grawitacyjne-
go, a nastepnie obliczyli niepewno$¢ wzgledng ze wzoru: % = % +2 A—g, niepewnos$c¢ bezwzgledng
Ag i zapisali wynik przy$pieszenia grawitacyjnego.

Niepewnos¢ pomiaru diugosci wahadta wynosita 0,01 m. Wykonaj obliczenia uczniow.

Zadanie 3. Predkos¢ podswietlna. (9 pkt)

Wyobrazmy sobie, ze zdotaliSmy rozpedzi¢ pewne ciato o masie 5kg do predkosci 0,8 predkosci $wia-
tla. Nastgpnie ciato to poruszatoby si¢ z taka predkoscia przez jeden rok.

3.1. ({4 pkt)

Oblicz, jaka bylaby masa tego ciala, gdyby poruszalo si¢ ono ze stalg szybkoscig 0,8¢.
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Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prdbna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

3.2. (I pko)

Jaki czas uplynat na Ziemi w czasie ruchu tego ciata?

3.3. (3 pkt)
Jakg drogg przebedzie to cialo, poruszajac sig z podang szybkoscia w czasie mierzonym we wlasnym
uktadzie odniesienia i w ukiadzie, wzgledem ktorego si¢ porusza? Skomentuj krotko uzyskane wyniki.

3.4. (4 pkt)
Jezeli masa poruszajacego si¢ ciala jest 2 razy wieksza od jego masy spoczynkowej, oblicz energie
catkowity i kinetyczng tego ciata w ruchu.
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Pribna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Zadanie 4. Soczewka. (8 pkt)

Wtasnosei soczewek zaleza nie tylko od ich ksztaltu, ale takze od materiatu, z jakiego zostaly wyko-
nane, oraz w jakim $rodowisku je umieszczono. W tabeli przedstawiono bezwzgledne wspdlczynni-
ki zatamania $wiatta dla wybranych o$rodkow — materiatow.

Osrodek | Wspoélezynnik zalamania
Powietrze 1,00
Szklo 1,46
Woda 1,33
Olej 1,47
Glikol 1,43
Diament 2,42

4.1. (4 pkr)
Oblicz ogniskowg soczewki wykonanej ze szkla po umieszczeniu jej w oleju. Soczewka ta w powie-
trzu ma ogniskowg rowng 0,1 m. Jakie wlasnosci bedzie miata ta soczewka w oleju?
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4.2. 4 pkr)

Jak zmieni si¢ zdolno$¢ skupiajaca soczewek okularow, jezeli umiescimy je w wodzie?

Zadanie 5. (9 pkt)

5.1. (4 pkr)
Jakg mas¢ ma dwutlenck wegla CO, w temperaturze pokojowej rownej 22°C, jezeli pod ciSnieniem

1,5-10" Pa zajmuje objetos¢ 3107 m™ Masy molowe wegla i tlenu wynosza odpowiednio

—12-8_ ;4 —16-—22
He= 129050 Ho= 16350
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5.2. (5 pko)

W zbiorniku znajduje si¢ mieszanina 20 g czgsteczkowego tlenu i 30 g czasteczkowego azotu. Tempe-
ratura mieszaniny wynosi 20°C, a ci$nienie 8 - 10” Pa. Oblicz mase jednego mola tej mieszaniny oraz

objetos¢ zbiornika w centymetrach sze§ciennych. Masa molowa azotu wynosi 4= 14%.

Zadanie 6. (10 pkt)

Na rysunku przedstawiono obwdd elektryczny.
Opory R =R,=R,=20Q. R = 1Q, a sifa elektromotoryczna £=24V.
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6.1. (4 pkt)

Oblicz moc wydzielong na oporze R,. Opdr wewngtrzny baterii wynosi 1 Q.

6.2. (6 pkt)
Oblicz catkowita moc wydzielong w obwodzie, moc uzyteczng i sprawnos¢ ogniwa.
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Zadanie 7. (4 pkt)

Materia, podobnie jak $wiatlo, ma dwoistg naturg, ktorej falowe wlasciwo$ci mozemy obserwowac
tylko w mikroskopowej skali.

7.1.(2 pkt)

Znajdz diugos¢ fali de Broglie’a elektronow przyspieszanych w polu elektrostatycznym roznica po-
tencjalow rowng 200V,

7.2.(2 pkt)

Pewna czgstka posiadajgca tadunek rowny liczbowo tadunkowi elektronu zostata przyspieszona na-
pieciem 200V, tak, ze dlugos¢ fali de Broglie’a dla tej czastki ma warto$¢ 2 - 10" ?m. Oblicz masg tej
czastki.
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Zadanie 8. (4 pkt)

Na powierzchni¢ cynku pada wigzka promieniowania o czgstotliwosci 1,2 10" Hz.
Praca wyjscia dla elektronow z powierzchni cynku wynosi 4,3 eV.

8.1. (I pkt)

Jaka jest energia fotonow padajacych na plytke metalu?

8.2. (3 pkt)
Jaki jest maksymalny ped przekazywany plytce przy emisji kazdego elektronu?

11
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Zadanie 9. (5 pkt)

Rozszczepienie jadra atomu wigze si¢ z wyzwoleniem bardzo duzych energii. Masz do dyspozycji
probke irydu ]j:[r, ktorego masa jadra wyrazona w jednostkach masy atomowe] réwna sig
190,960584u: (1 u=1,660565- 10~ kg jest jednostka masy atomowej).

9.1. (2 pkt)

Jaki jest sktad jagdra irydu?

9.2. (3 pkt)
Oblicz energie wigzania jadra irydu, przyjmujac za mas¢ protonu 1 neutronu odpowiednio
m,=1,672614-10" " kg,m = 1,67492-10" " kg.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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